6. Vilagitas, fiités, szell6zés

A gépjarmil vilagitéberendezéseit két csoportba so-
rolhatjuk, attol fiiggden, hogy Gtmegvilagitas vagy
belsS vilagitas a feladatuk.

Az Utmegvilagitds céljara tdbbféle lampa szolgal:

Tdvolsagi fényszéré: az izzoszal a paraboloid
titkkor gyajtépontjaban van, a fénykéve enyhén szét-
teriild, fényereje 100 méter tavolsaghdl mérve egy
luxndl tobb.

Tompitott fényszéré: a tilkdr gyGjtépontja eldtt
elhelyezett izzdészal alulrdl arnyékolt, hogy a fénykéve
lapos legyen. Elonydsebb, ha a fénykévének csak a
bal oldali része van lelapitva, mert igy az uttest jobb
oldalat messzebbre lehet megvilagitani. Ezt az in.
aszimmetrikus megvilagitast ugy érik el, hogy egyrészt
maga az izzoszal alatti ernyd aszimmetrikus, mas-
részt a burkololiveg killonleges fénytéré bordazatot
kap.

A Kétfajta fényszérot gyakran egyesitik akar ugy,
hogy ugyanabba a paraboloid tiikérbe két izzét
tesznek (az egyiket a gydjtépont elé), akar ugy,
hogy kétszalas izz6t alkalmaznak (bilux, ill. duolux).

Korszerii gépkocsikon a fényszord beallitasat Gizem
kozben kézzel vagy automatikusan valtoztatni, ill. sza-
balyozni lehet, pl. a terhelés vagy a kanyarodas fiigg-
vényében.

Kédlampa: Az uttesthez viszonylag kozel van fel-
szerelve, vizszintesen széthuzott fénykévét ad.

A kibocsatott fény szine elél fehér vagy kadmi-
umsarga, hatul voros.

Tolatolampa: Egyetlen olyan lampa, amely hatra-
felé fehér fényt adhat. A hatramenet bekapcsolasara
automatikusan gyullad ki.

A gépkocsik belsd vildgitdsa altaldban nem je-
lent problémat, kiléndsebb kovetelmények nin-
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csenek, kivéve az autdbuszokat. A gépkocsivezetés
megkdveteli, hogy a vezetSt ne érje erésebb belss fény,
ezért személy- és teherautokon menet kdzben csak
a miiszertablat vilagitjuk meg, autébuszokon pedig
a vezet6t fliggénnyel arnyékoljuk. A miiszerfal meg-
vilagitisa nem lehet vakito (rejtett lampdk, lehetdleg
kékes vagy sdrgaszold szinii, szabalyozhatd erds-
ségli fény).

Az utastér megvilagitdsira személyautokban egy
vagy két gyenge fényl lampat hasznalunk. Aaté-
buszokra kiilon el6irasok vannak (pl. tdvolsidgi bu-
szokban az altalanos fény mellett olvasélampik, va-
rosi buszokban egyenletes és intenziv megvildgitas,
kiilén hagcesovilagitas stb.). Itt gyakran alkalmaznak
fénycsGveket is.

A gépkocsi vildgitoBerendezéseire nagyon szigorii
¢és részletes eldirasok vannak (darabszam, fajta, el-
helyezés, fényerd stb.). Mivel a vilagitéberendezé-
sek kifogdstalan {izemeltetése a balesetbiztonsig
miatt rendkiviil fontos, ezért azok ellenOrzésére, be-
allitdsara (fényszord-bedllitds!!!) igen nagy gondot
kell forditani. '
legfontosabb feladata az utasok védelme az idG-
jards viszontagsdgaitdl, de ezt a feladatat csak akkor
képes jol ellatni, ha jol szelldztethetd, télen fiithetd,
nyaron esetleg hiithetd. A kovetelmények anndl szi-
gorubbak, minél Eovébb tartézkodnak az utasok a gép-
kocsiban (tavolsagi autébusz!). Kiilonleges kovetel-
mények Iépnek fel a virosi autébuszokon, amelyek-
nek nagyméreti ajtdit siirlin kell Kkinyitni, vagy
exportra gyartott gépkocsikon, amelyek szélsGsége-
sen hideg vagy meleg éghajlati viszonyok kozé ke-
riilhetnek.

A szellbztetés f6 célja a levegOcsere, aminek az
indokoltsagat alatdmasztja, hogy egy-egy utasra
néha még fél kobméternyi légtér sem jut. llyen
koriilmények kozott a levegd gyorsan elhasznalodik,
megtelik paraval. A szellbztetést nydri viszonyokra
kell méretezni. A levegh bevezetésére szolgald nyi-
last a kocsitesten ott kell elhelyezni, ahol menet koz-
ben torlonyomds van, a Kivezetd nyilast pedig a szi-
vas helyén. Ahol légérvények keletkeznek (pl. a hat-
s6 ablak mogott) semmilyen nyilast nem célszeri ki-
alakitani, mert megzavarja a levegének a kocsitér-
ben val6 atdramlasat.

A nyildsok kialakitdsakor tigyelni kell arra, hogy
sem esOben, sem mosds kozben nedvesség ne jut-
hasson a kocsitest belsejébe (figyeli meg néhdny
megolddst!). Tovabbi fontos kdvetelmény, hogy a
motor égéstermékei ne juthassanak be az utastérbe.

A természetes szell6ztetés, amely csak a haladé



gépkocsi torlonyomasat hasznédlja fel, nagyon egy-
szerii, de a kovetelményeknek legtébbszér nem felel
meg. Leggyakoribb megoldas: a két részbdl all
mells ablakiiveg kisebbik része elfordithats. Au-
tédbuszokon j6 eredményt ad a tetSablak.

A kényszerszelloztetéshez villamos motorral hajtott
ventilldtor sziikséges, amelyet a 1égvezetékbe épitiink.

A légvezeték belépdnyildsa vagy a kocsi elején,
vagy a motorhdztet6n szokott lenni. A levegdt sze-
mélygépkocsikon koézvetleniil a szerelvényfal alatt
“vezetik be, autébuszokon célszerii a kocsitest hosz-
szdban -végigfuté vezetéket is kialakitani tobb be-
6mlényilassal. '

A kényszerszelldztetést mindig kiegészitik fiit6-
berendezéssel”is. A hlenergiat vagy a motor hulla-
dékhojébsl, vagy kiillon (benzin- vagy -gdzolajtiize-
lésii) kalyhabol biztositjuk. Az utdbbit autébuszo-
kon alkalmazzik, néha személygépkocsikon is, f&-
leg ha a motor léghiitéses. A motor hulladékhdjét
a hiitérendszerbe bekapcsolt radidtor segitségével
adjuk 4t a levegének. Maga a radidtor a kényszer-
szelldztetés 1égvezetékébe van beépitve. A légvezeték

kialakitdsa legtobbszor olyan, hogy sziikség esetén

az utastér levegbjébdl is torténik szivds, azaz a fi-
téradidtoron ataramlé levegdnek csak egy része jon
a kiillsd hideg térbsl. A meleg levegd egy részét
(sziikség esetén az egészet) az ablakok belsd feliile-
tére irdnyithatjuk a jegesedés, ill. pardsodis meggat-
ldsa céljabol. Léghiitéses motorokndl a hiitdbordak
kozott atdramlo levegd egy részét vezethetjiik be az
utastérbe, amit még egy, a kipufogdcsdre szerelt
hékicserélével tovabb melegitink. Ez a fajta fiités
nem elég hatésos, azonkiviil megvan az a veszélye,
hogy égéstermék juthat az utastérbe.

A motortdl fiiggetlen fiitSberendezés a kdvetkezd
részekbdl all: villamos ventilldtor, iizemanyag-szi-
vattyl, izemanyag-fivéka (porlaszté), villamos gyj-
toszerkezet, hdcseréld, automatikus hészabilyozo.
Ez a fiitdberendezés természetesen allé motor esetén
is hatdsosan fiit, felhasznalhatd maganak a motor-
nak az elomelegitésére is, azonban meglehetsen
koltséges szerkezet.

Az utébbi id8ben terjedni kezdett a /légkondici-
ondlé berendezés is, fleg autébuszokon és drigabb
személygépkocsikon. A légkondicionalt gépkocsikon
kilonds gondot kell forditani a tdkéletes 1égszige-
telésre az utastér és a szabadtér kdzott: teljesen zart
utastér, tokéletes ajtétdmitések, jol zdrodé ablakok.

A légkondicionalé berendezés a kdvetkezd részek-
bol 4ll: légsziird vagy centrifugdlis levegdtisztits,
hiits, ill. melegitS radidtor, légnedvesits, ill. -sza-
rité berendezés.

3 Gépjarmiivek szerkezettana — 44402
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A hiitésre kompresszoros hiitégépet hasznalnak,

amely az emlitett radidtoron kiviil kompresszorbél

és kondenzitorbol 4ll. Fiitésre a korabban emlitett
flitdberendezések egyikét alkalmazzik. A levegé
nedvesitését vizkddbefuvassal oldjak meg, a szari-
tishoz specidlis porézus anyagot hasznalnak. A hé-
mérsékletet termosztét, ,a levegd nedvességét hig-
roszkopikus miiszer szabdlyozza automatikusan.

A kompresszort kisebb teljesitmény esetén koz-
vetlenilil a gépkoesi motorjaval (pl. ékszijjal) vagy
villamos motorral hajtjdk. Nagyobb teljesitmény ese-
tén (autdbusz) néha kilén kis benzinmotort kell
beépiteni a kompresszor hajtasara.

llyenkor az elég terjedelmes és nagy sulya légkon-
diciondld berendezésbdl a kiilon motort (1), a komp-
resszort (2) és a kondenzitort (3) a padlé ald épitik
be (62. 4bra). '

. A légkondicionald berendezés levegsszallitasi tel-
Jjesitménye elérheti a 20m3/percet is, amelynek 70%-at
a kocsi belsejébdl szivja (részleges cirkuldcid).

7. Jelzbberendezések

A gépjdrmii jelzdberendezései arra szolgilnak, hogy
bizonyos felvildgitdsokat adjanak a forgalomban
részt vevéknek a jarmiirdl, vagy a vezetd tevékeny-
ségérdl, ill. szandékarol. A jelz8berendezések zdm-
mel fény formajiban jelzik az informdcidt, de van
hanggal jelz6 berendezés is.

El8szdr vegylik sorra a fénnyel jelzd késziilékeket.

Helyzetjelzé limpdk. EISl két fehér, hatul két vo-
rés lampa. (A két mellsé helyzetjelz6 1ampdat ha-
zankban sokdig ,varosi lampaként™ is hasznaitik).
A helyzetjelz6 lampak koziil sokszor kiilén kapesol-
haté a két jobb oldali vagy a két bal oldali, feltéve,
hogy a kocsi all (varakozast jelzé lampék).

Szélességjelzé lampdk nagyobb méretli jarmiivek
oldaldn, kilonboz6 magassdgokban. Egyes ldmpak
egyidejlileg vilagitanak el8re is és hdtra is, el6re fe-
hér, (teherautdkon) vagy zold (autébuszokon), hat-
ra mindig voros fényt bocsitanak ki,
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Féklampak. Csak hatul vannak, viszonylag erds,
vorés fényt bocsatanak ki, a fékpeddl lenyomdsira
gyulladnak ki.

Megkiilonbéztetd  jeizélampdk. A kocsi tetején
korkordsen lathaté folyamatos vagy villogé fény.
A fény szine dthaladasi elsGbbség jelzése esetén
(renddrség, mentdk, tlizoltdk, kozmiivek rohamko-
csijai) kék, a szokottndl lassabb, ill. indokolatlannak
tiind kis sebesség jelzésére (utcaseprd, autdmentd,
killonleges vontaté stb.) narancssirga. (Az utdbbit
nem szabad haszndlni, ha a jarm{ szokdsos sebesség-
gel halad!)

Irdnyjelzék. A jarmii mindkét oldaldn azonos sza-
mu, 4ltaldban narancsszinli fényt kibocsaté lampa,
amelyek _k(')'zi'il egyszerre csak az egyik oldali sort

lehet miikodtetni. A miikddtetés abbdl dll, hogy az

4ramot valamilyen villogtaté berendezésen keresz-
tiil vezetjiilk a lampdkhoz (és a kontroll-lampakhoz),
igy azok 3/4 masodperc kériili gyakorisiggal villog-
va jelzik a vezetd irdnyvaltoztatdsi szandékat. A vil-
logtato szerkezetek altaldban hdédrétosak. A 63. ab-
rdn lathatd legelterjedtebb kapcsoldsban a hédréton
keresztiil akkor kezd dram folyni, amikor az irdny-
jelzé kapcsoldt jobbra vagy balra atkapesoljuk. Az R
ellendllassal beallitott dram melegiteni kezdi az A4-A4
hédrotot, ami kb, fél masodperc alatt a melegedés
hatésdra annyira megnylik, hogy a fels6 érintkezd-
par Osszeér. Az érintkezén dthaladé erésebb dram
mar fel tu'dja villantani az izzokat, ugyanakkor a relé
nagyon hatdrozotta teszi az érintkezék zarasat, st
egyuttal az ellendrzd ldmpat is fesziiltség ald helyezi.
Az érintkez8k azonban egyidejiileg athidaltak a hé-
drétot is, ezért az elkezd hiilni. Kb. fél masodperc
mulva az Osszehuzdéddé drét szétvalasztja az érint-
kezbket. :

Néha taldlkozhatunk maésmilyen tipusu villogtaté
késziilékkel is, igy pl. bimetallos tipusival (nincs
killén hoédrot, a fegyverzetet bimetallbdl készitik),
pneumatikussal (villamos csengd elvén miikodé vib-
rator, amelyben a dugattyuként kiképzett fegyver-
zet mozgasat légellenallassal lassitjak), villamos mo-
torral (kis elektromotor biitykok segitségével érint-
kezéket vezérel) és tranzisztorossal (amelyben- egy
kondenzitor lassu feltdltése és kisiitése vezérli a
" tranzisztort). :

Ezek a tipusok még nem terjedtek el, bar mind-
egyiknek van valamilyen eldnye. (Melyiknek mi?)

Elakaddsjelzs. A KRESZ elSirasok lehetévé te-
szik, hogy az egyéb elakadasjelz6k mellett kocsiba
beépitett jelzdberendezést is miikodtethessiink. Erre
a célra az iranyjelz6- vagy a féklampakat hasznal-
hatjuk, mind a kettdt tobb-kevesebb dtalakitdssal.
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Az irinyjelzd berendezést ki kell egésziteni egy olyan
szerkezettel, amely az Gsszes irdnyjelzé lampat egy-
idejiileg villogtatja, a féklampakort pedig egy olyan
nyomégombos Ontarté relével, amely akkor is be-
kapcsolva tartja a féklampdkat, ha nem nyomjuk
a fékpedalt. (A féklampdak helyett a hatsé helyzet-
jelzé lampakat elakadds jelzésére nem hasznalhat-

juk, mert fényiik tul gyenge).

‘Fénykiirt. A jarmi elott haladok vagy tartézko-
dok zajtalan figyelmeztetésére szolgal. Tulajdon-
képpen nincs 6nalld jelzd része, jelzésre a fényszoro-
kat hasznaljuk, csak vezérlésiikrdl kell gondoskod-
ni. Gyakran még kiildn kezelGszerve sincs, a hang-
kiirt kapcsolojaval lehet vezérelni. Maga a jelzés
fényfelvillantasbol all. Kulfoldén a ‘tavolsagi fény-
szordt villantjik fel, hazdfikban azonban csak a tom-
pitott fényszérdt engedélyezik felvillantani, ezért
gyengébben megvildgitott, lakott teriileten gyakor-
latilag nincs fénykiirt. (Meg lehetne probélni, hogy
ilyenkor a fénykiirtkapcsolo egy pillanatra a ,,védrosi
lampéra” kapcséljon at, ez is hatasos figyelmeztetés
lehet.)

Kiirt. Hanggal jelzd berendezés. Két f6 fajtdja van,
a villamos gerjesztésii és a légkiirt. Két villamos ger-
jesztési megoldast lathatunk a 64. dbran. Mikodé-
sitk a villamos csengdéhez hasonlit, azzal a kiilonb-
séggel, hogy a rezegtetett fegyverzet nem cseng6t lit,
hanem membrant mozgat. A bal oldali kivitelben
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(hangmembranos vagy szaggatds kiirt) a A4 hézag
olyan kicsi, hogy rezegtetés kdzben ott a membran-

talp feliitk6zik. Emiatt nemcsak az 1 fémembran -

ad hangot (250—400 rezgés masodpercenként), ha-
nem a 2 segédmembran is (2000—3000 Hz-es fel-
hangokat). A jobb oldali kivitelben (harsonakiirt)
a membran nem litkozik fel, hanem hosszil hangosz-
lopot hoz lengésbe, igy tiszta, zdrejmentes, trom-
bitdéhoz hasonlé hangot kelt. A tdlcsért gyakran
lapos spiral alakban meggorbitik. Mindkét tipusnal
© lehet8ség van az automatikus hangerd-szabalyozas-
ra, éspedig a sebesség fliggvényeben, igy kdnnyebben
be lehet tartani a lakott teriiletre el6irt kdvetelmé-
nyeket. \ ' '

A Iégk[’xrf a szaxofonhoz hasonld elven miikddik,
a megszolaltatdsdhoz sziikséges levegdt a kocsi l1ég-
tartalydbol vezetjitk be elektromos szelepeken keresz-
tiil, ennek hianyaban a kiirttel egybeépitett vagy ki-
16n egységként kialakitott villamos motorral hajtott
légszivattyut kell alkalmazni. Ez utdbbi hétrdnya,
hogy lustan szolal meg,

8. Miiszerek

A gépjarmiivekbe sok mdszert kell beépiteni, olya-

nokat, amelyek az tzemeltetéshez vagy a forgalom- -

biztonsdghoz sziikségesek, de sok olyan miiszer is

van, aminck az alkalmazdsa nem eléngedhetetlen

ugyan, de hasznos.

Minden miiszer két & részbdl all: jeladébdl és
kijelz6bol. A jeladd fajtdja, miikodési elve a fela-
dattol fiiggben nagyon killonbdzd lehet, a kijelzbk
tobbnyire izzdéldmpak, fesziiltségmérdk, nyomdsmé-
rék. '

Kilométer-szamialé, Legegyszerlibben mechaniku-
san oldhaté meg: a scbességvdltd kimend tenge-
lyérdl levesszitk a forgast, s egy kell6 hosszisiaga haj-
lékony spirdllal szamldld tarcsdkat forgatunk. Ha
tal hosszt hajlékony tengelyre ‘lenne sziikség (pl.
farmotoros autébuszon), akkor célszerli elektro-
mos berendezéssel szamldlni a megtett fordulatokat
(ami természetesen ardnyos a megtett kilométerek-
kel). A megfeleld helyrdl levett forgdssal lassitd 4t-
tételen keresztiil egy biitykds tarcsat hajtunk, amely
dramot szaggat. Az dramldkéseket miszerrel szim-
laljuk (a szamtarcsakat elektromégnessel Iéptetett
kilincsszerkezet forgatja). '

Sebességmérd.” Ha a kilométer-szamlaldt hajlékony
tengellyel lehet hajtani, akkor ugyanezzel a forgdssal
cgy permanens magnest is tudunk forgatni (65. abra).
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65. abra

A magnest koriilvevé fémserlegben drvénydram kelet-
kezik, aminek az erdssége a fordulatszimmal (tehat
a sebességgel!) aranyos. Az Orvénydram miatt a ser-
leg a mdgnes utdn akar menni, de forgasdban egy
spiralrugd gitolja. A sefleg tengelyére szerelt mutatd
kitérése az 6rvénydrammal, azaz a sebességgel aranyos.

Nagyobb tavolsdg esetén itt is a villamos aramot
kell segitségiil hivni. Tobb megoldas is kinélkozik.
Az egyik a koOvetkezd elven mikodik. A sebesség-
valtdra egy hdromfazisi tdrpegeneratort szereliink.
A haromfazisu aramot elvezetjitk egy masik torpe-
generatorba, amit motorként haszndlunk. Ez a masik
generator azonban kicsit kiilénbozik az el&z6tdl.
Az allorész forgd magneses .mezs6t 1étesit ugyan, ami
magaval akarja vinni a forgorészt, de annak forgasat
egy spirdlrugdval meggdtoljuk, ill. csak az drammal
ardnyos elfordulasat engedjiik meg. Nincs sziikség
ilyen kiilonleges motorra, ha a gerjesztett aramot
egyeniranyitjuk, s annak fesziiltségét mérjiik. Ge-
nerator . helyett esetleg dinamoét is haszndlhatunk
(elmarad az egyenirdnyitas), de ezeknél nehezebben
lehet kialakitani a linedris karakterisztikat. '

Fordulatszamjelzé. El6fordulhat, hogy a gépko-
csivezetdnek nemcsak a jarmii sebességét kell néznie,
hanem a motor fordulatszimét is (példaul mikor?).
Erre a célra mindazok a miszerek hasznalhaték,
amelyekkel sebességet lehet mérni, csak a jelad6t nem
a sebességvaltd kimend tengelyével kell hajtani, hanem
még az attételezés eldtt, magaval a motorral. Otto-
motorok esetében ezeken kiviil még egy megoldas
lehetséges. A gyujtasairamkor szaggatdsanak szapo-
rasaga a fordulatszimmal aranyos. Az impulzuso-
kat két kondenzitorbol allo fesziiltségosztd segitsé-
gével at tudjuk vinni egy tranzisztorra (66. abra).
Ez a tranzisztor egy harmadik kondenzitor vilta-
kozd feltoltésével és Kisiitésével olyan impulzusokat
tud létrehozni, amelyeknek a nagysaga, ill. idGtar-
tama allando (a kondenzator feltoltédésének az
ideje), de a fordulatszamtdl fiiggéen szaporabban,
vagy ritkdbban kovetik egymast. Ezzel az atalakitott
impulzussal egy mdsodik tranzisztort vezérliink. A raj-
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66. abra

ta.atfolyo dram dtlagos értéke mar linedris lesz az
impulzusok szaporasagaval, azaz a motor fordulat-
szamdval, s ezt egy fordulatszamra kalibralt m{iszer-
rel mérhetjiik.

Tiizeldanyag szintjelzé. A jeladd egy lszdtest vagy
hédrét. Az uszétest a tlizelGanyag szintjével egyiitt
emelkedik, ill. stillyed, s kozben egy kar segitségével
egy csuaszdellenallist (potenciométert) mozgat. Az
ellendllas értékét egy villamos miiszer allandéan méri.
Van olyan kivitel, ahol az Uszé nem ellenallast val-
toztat, hanem egy mozgd érintkezét tologat egy allo
¢érintkezdsor felett. Az dlld érintkezék mindegyike
egy-cgy izz6ét tud meggyujtani, ha a csiszé érintkezd
folotte van. A miszerben természetesen ilyenkor
nem mutaté van, hanem szakaszokra beosztott dt-
tetszé csik, s mindegyik szakasz mogott egy-egy izz0.
+ Semmilyen mozgd alkatrésze nincs a hddrotos
miszernek. A tartidlyban kiilonb6zé magassdgokban
ellendlldshuzalok vannak elhelyezve. Mindegyik el-
lenallas egy-egy izzdoval van sorba kotve. Ha egy
kapcsoloval az Osszes izzot fesziiltség ald helyezziik,
akkor csak azok az izzék gyulladnak ki 20—30 s
mulva, amelyeknek a hédrotjat mar nem veszi ko-
rill tiizeldanyag. A még tiizeldanyagba meriilé ho-
drotok ugyanis nem tudnak folmelegedni, ezért el-
lendllasuk nagy marad. A tartalékszintet jelzé izzd
aramkore dllandoan be van kapcsolva, csak a gyujtas-
sal egyiitt kapcsolhatod ki (miért?)

Olajnyomas-mutaté. Legegyszeriibb  esetben egy
izzolampabdl és egy membranos érintkezébdl all,
Ennél bizonyos nyomds kell ahhoz, hogy az érint-
kez6k nyitva vagy zarva legyenek. Folyamatosan
mutatja az olajnyomdst az a miiszer, amelyiknek
az addjaban az egyik fajta tiizeldanyag szintjelzs-
héz hasonléan egy csuszoellenallis van beépitve.
Természetesen itt nem az uszotest siillyedése, ha-
nem az olaj altal benyomott membran mozgiasa val-
toztatja az cllendllast. Kicsit bonyolultnak tlinik
a harmadik megoldds. A miiszer mutatéjit egy bi-
metallbol késziilt nyelv torzulisa mozgatja mecha-
nikusan. A bimetall torzulidsianak mértéke attdl fiigg,
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hogy a ratekercselt fiitdellenalldsban milyen id6-
kozonként folyik dram. A fiitSellenallds viszont
olyan dramkdrbe van bekotve, amelyiket egy ugyan-
csak bimetallos kapcsolo szaggat (a bimetallnyelvet
melegitd ellendllds sorba van kotve a nyelv végén le-
v6 mozgd kontaktussal). A bimetallos szaggatd azért
fog az olajnyomdas fiiggvényében gyakrabban vagy
ritkibban szaggatni, mert a nyelv alatt levé allé kon-
taktus tulajdonképpen nem mindig all: egy membran-
ra van szerelve, s igy az olajnyomas kozeliteni tudja
a mozgd kontaktushoz.

Hiitéviz-hémérd. Van olyan megoldas, amelyik
elvileg ugyanigy miikodik, mint a fent leirt bime-
tallos olajnyomds-mutatd. A kiilonbség csak abban
van, hogy a jeladd allé érintkezdje valdban all, vi-
szont az egész jeladd —“zirt tokban — bele van me-
ritve a hiitévizbe. A jeladd 4dramszaggatdsa tehat
azért lesz ritkdbb vagy szaporabb, mert az dramkor
megszakitasa utdn a bimetallos nyelv a kdrnyezet
hémérsékletétdl fiiggben lassabban vagy gyorsab-
ban hiil le.

Egyszerlibb azonban az a megoldds, amivel mér
mas miiszerekben is taldlkoztunk: egy valtozé ellen-
allds értékét mérjitk villamos miiszerrel. H6méré ese-
tén az ellendllds véltoztatisa rendkivil egyszerd,
csak olyan anyagbdl készitett cllendllast kell a hi-
tévizbe meriteni, amelyiknél az ellenallas a hémér-
s¢klettel linedrisan valtozik.

Elvileg hiitéviz-hdmérénél is Ichet tranzisztori-
zalt berendezést alkalmazni, példaul ha egy hiits-
vizbe meritett (termisztorral dramot vezéreliink cgy
tranzisztor kollektorkérében, amit mdszerrel mér-
hetiink.

Légnyomdsméré. Mivel a levegd szivargisa altala-
ban semmilyen kellemetlen kovetkezményekkel nem
jar, ezért a légnyomast (pl. a [égtartalyban vagy a
fékkamraban 1évét) kozvetlenil membranos (me-
chanikus) nyomdsmérdvel is mérhetjitk: vékony cso-
von a levegdt barhova elvezethetjiik.

Figyelmeztetd és visszajelzé ldmpak. A gépkocsi-
vezetdt tdjékoztatjdk a jarmil egyes szerkezeteinck
miikodésérsl vagy hibairdl, esetleg az utasok kivan-
sagairdl stb. Ilyen lampardl az eddig tdrgyalt miisze-
rek némelyikével kapcsolatban is volt sz6. Fontos,
hogy ezek a lampdk Ugy legyenck lehetdleg egy cso-
portban, hogy a vezetd mindig lassa 6ket, ne vakit-
sanak, fényességiik fontossdgukkal legyen dOsszhang-
ban, szinitk bizonyos elbirasoknak, ill. konven-
cioknak feleljen meg (villogd iranyjelzd: zold, ta-
volsagi fényszérd: kék, forgalom vagy iizembizton-
sig szempontjabol fontos szerkezetek: piros, egyéb
szerkezetek : narancssarga).



